Campo di un solenoide ideale

Un solenoide ideale € caratterizzato da:
Lunghezza — oo

Corrente puramente azimutale

Solenoide ideale: ha le seguenti proprieta:
a) B, , uniforme, diretto lungo l'asse
b) B, nullo

Per capire perche, meglio usare componenti cilindriche di B

B_,B,,B, — Nessuna di esse dipende da z, per motivi di simmetria

P’

—B_(p).B,(p).B,(p) in generale

dentro e fuori del solenoide







Inoltre: B, indipendente da p
Infatti, considerando come spira amperiana I' un rettangolo con lato
orizzontale a = p, + p, lungo un diametro, e lato verticale b parallelo

all'asse del solenoide :
BP EoﬁinS:Bz <p1>b_Bz ('02>b:O_>BZ <p1>:Bz <p2)
r

Quindi:

Casi a,c: 1lati orizzontali di I' sono interamente fuori o dentro 1l solenoide

— B™(p) = cost

— B (p) = cost =0, perche ,!g?o B (p)=0

Caso b: 1 lati orizzontali di I' sono parte all'interno e parte all'esterno del solenoide:
B™ (p,)b—B (p,)b=B™ (p,)b = ponbi

— B™(p,) = poni

Entrambe le proprieta del solenoide ideale sono non realistiche:
Lunghezza finita — Effetti di bordo
— Campo esterno =0
La corrente nell'avvolgimento ha una piccola componente longitudinale
— Piccolo campo azimutale ~ Biot-Savart
Inoltre, effetti - spesso piccoli - della discretizzazione delle spire

— Alterazione del campo uniforme vicino alle spire



